

## SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes,  
3,50 pesetas. Pro-  
vincias, trimestre,  
10,50 pesetas

25 EJEMPLARES,  
2,75 PESETAS

NUMERO SUELTO.  
15 CENTIMOS

# La Libertad

Redacción, Adminis-  
tración y talleres pro-  
visionales

SERRANO, 61  
(Edificio de "A B C")

Apartado Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

**Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular**

**LA HEROICA CIUDAD DE MADRID AGUANTA IMPAVIDAMENTE EL BOMBARDEO DE LA AVIACION FACCIOSA**

**Las milicias republicanas ocupan, en el sector de Guadalajara, los pueblos de Matillas, Villaseca de Henares y Castejón de Henares, apoderándose de abundante material de guerra y ganado**

**La primera brigada de Lister se adueña de varias casas de Villaverde Bajo en una brillante operación**

## No somos una colonia

Lo contrario debe creer Alemania. El lenguaje empleado por el almirante alemán al dirigirse al Gobierno de España, con motivo de la nueva violación del derecho internacional perpetrada en el Cantábrico, demuestra que estos invasores, ambiciosos de botín, aspiran a reducirnos a la condición inferior de colonia. La gloriosa nación hispánica, que alumbró mundos y ocupa en la Historia, como un lumínico, sitio de cumbre, no podía llegar a menos, ni a más otra nación que, divorciada de cuanto constituye su espiritualidad y creó su renombre en la cultura europea, se derrumba en el descrédito de codicias imperialistas.

A la insolencia de ese almirante, el Gobierno español no podía contestar más que como lo ha hecho: con un despectivo silencio para el interpelante y una notificación inmediata y suficiente, por conducto diplomático, señalando la gravedad extraordinaria del caso. Alemania, maestra en el arte de embrollar los asuntos, y desaprensiva para con la verdad, quiere confundir el ejercicio de un derecho legítimo y un acto de agresión y de guerra. El caso del "Palos" no es ni puede ser el del "Sotón", ni el del "Aragón", ni el del "Marta-Junquera". Distinta ejercer un derecho al de cometer una agresión. Todo eso quedará bien definido. Pero entre tanto, importa señalar la conducta de Alemania.

Mientras España llegó hasta aceptar en principio la propuesta de control, a pesar de las constantes violaciones del pacto de no intervención por los países fascistas, y quizá del supremo interés de contribuir al mantenimiento de la paz de Europa. Alemania, en primer término, se ha complacido acentuando una actitud agresiva en los asuntos de España, interviniéndolos, agravándolos y procurando convertirlos en yesca para la guerra mundial, desdeñando, al par, la acción conjunta cancillerescas de otros Es-

tados inspirados en un anhelo de evitar el conflicto continental que se avecina.

En ese camino, Alemania no ha perdonado medio de agresión. Aproximó a los rebeldes de material de guerra; ha enviado miles de soldados, y, no bastando todavía, pone en acción su flota, realizando agresiones contra nuestros barcos, y aún se permite insolentarse al dirigirse al Gobierno de España. Este, por el órgano de su ministro de Estado, se dispone a no tolerar lo que es de todo punto intolerable. Muéstrase decidido a demostrar que España no es una colonia a la que se puede tratar a puntapiés, sino una nación en plena soberanía. Merece el aplauso entusiasta y la cooperación absoluta de todos los verdaderos españoles. "Pase lo que pase—declara el ministro de Estado español—, estamos firmemente resueltos a no consentir una sola agresión más de la flota alemana." Así debe ser. Nuestro país ha demostrado sobradamente su sacrificio en aras de la paz del Mundo; en ningún caso le incumbirá responsabilidad.

Sospechamos que Alemania no ceje en su política de agresión. Es de suponer que cada día la arentúe desvergonzadamente. La inspira en un plan ya bien dibujado. Dibujado con sangre de víctimas inocentes que están reclamando castigo. Se goza, hasta ahora, en la impunidad. Sigue metiendo a ciudades indefensas. Rebasa todas las violencias. Ayer mismo ha sembrado a voleo en el recinto urbano de Madrid bombas que han ocasionado destrozos materiales y nuevas víctimas. Y la conciencia popular se pregunta atónita ante tamaños crímenes cómo es posible que los pueblos civilizados presencien impávidos tan insólito proceder. Los más escépticos empiezan a creer que esa impavidez concluya; pero por si no fuera así, el pueblo fija sus ojos en el Gobierno.

La declaración del ministro de Estado nos convence de que la legítima representación de España se dispone a atajar la baratería del fascismo extranjero y a demostrarle que no somos una colonia y vela por la integridad de nuestra soberanía. No cabe naturalmente esperar ni un día más. Se cañea a nuestros barcos en aguas jurisdiccionales; se

## LA MEGALOMANIA DEL "FUHRER"

### El peligroso demente prepara el rearme de media Europa

Con el fin de que ayuden a sus planes imperialistas

Viena, 4.—Alemania se ha comprometido a llevar a cabo el rearmamento de sus aliados en la pasada guerra, e incluso armará a su antiguo enemigo Rumania. Las negociaciones se conciertan actualmente en esta capital para llegar a un acuerdo con Alemania, en el que se incluirá su propuesta de suministrar aparatos de bombardeo Junker y Heinkel para un rápido crecimiento de la flota aérea austriaca. Parece ser que los alemanes han ofrecido equipar a las fuerzas armadas de la Policía austriaca con rifles de nuevo tipo y mausers germanos.

Mientras las discusiones continúan, en Viena se dice, según fuentes dignas de todo crédito, que Alemania protege el rearmamento de Bulgaria. Desde luego, hay que tener en cuenta que Alemania ha llegado a ser el principal consumidor de la cosecha tabaquera búlgara, ya que ha conseguido comprar hasta un 70 por 100 de la misma, en respuesta a los pedidos del Gobierno del rey Boris de material de guerra utilizable para rearme.

Se declara también que Alemania ha entregado hace poco al Gobierno Boris cua-

ametralla a la población civil; se invade nuestro territorio; se viola osadamente la seguridad colectiva; se colabora en una rebelión contra el Poder legítimo... Los países amigos nuestros han de obrar. España no es una colonia ni ha quedado reducida a un campo de maniobras como entrenamiento de las potencias fascistas para encender la hoguera de una horrenda conflagración mundial.

renta aviones de guerra del tipo más moderno.

Se ha dado a entender que Hungría, que rápidamente incrementa sus dotaciones militares para competir con los poderes vecinos, Checoslovaquia y Yugoslavia, al negociar similarmente con Alemania busca principalmente grandes cañones y aviones de guerra.

La política alemana de suministrar armas y municiones a otros países parece adaptada al plan económico general de los nazis. Los alemanes ofrecen comprar géneros a los respectivos países a precios más altos que los que rigen en el mercado mundial; pero pagando con material de guerra en vez de con divisas. Alemania anuncia ser un serio competidor de Francia en el rearme de Rumania.

De Bucarest se ha anunciado que los alemanes han propuesto el suministro de armas y técnicos, y en compensación esperan obtener más petróleo rumano sin necesidad de transferencias monetarias. Los rumanos, por su parte, han acordado discutir la contrapropuesta a Alemania y también el envío de materias primas destinadas a la producción de material de guerra.

Es de notar que hasta ahora Checoslovaquia y Francia gozaban de un absoluto monopolio en el suministro de armas a Rumania; pero los alemanes hacen persistentes esfuerzos para arrojarse sobre cualquier nuevo mercado que surja para la industria de guerra alemana.

A LOS JOVENES DE DIECISEIS  
A VEINTE AÑOS

## LLAMAMIENTO DE ALERTA

Para la organización del nuevo Ejército

Constando a todos el importantísimo papel que en esta guerra de liberación racional está jugando la juventud española contra el extranjero invasor, y comprendiendo la necesidad de que el nuevo Ejército cuente con hombres especializados en todas las clases de armas, sin necesidad de la improvisación, se ha creado una organización denominada Alerta, donde se capacitará a todos los jóvenes en el manejo de toda clase de armas.

¡Jóvenes, ingresad en Alerta, Zurbano, número 68, Madrid!

EL AMOR Y LA GUERRA

## UNA BODA EN EL FRENTE

En Fuente Vieja (El Escorial), donde se halla prestando servicio de campaña, han contraído matrimonio el teniente ayudante Luis Jiménez de Molina y la camarada Angelita Vela-Hidalgo. Actuaron de juez, el comandante, camarada Pedro Salva García; como notario, el comisario político Pedro Martín, y como secretario, el teniente Molina, hermano del contrayente.

A la ceremonia asistió la oficialidad. A las veintuna horas, los asistentes al acto se reunieron en fraternal banquete. Fueron felicidadísimos los contrayentes, que recibieron bonitos regalos.

## BANCO CENTRAL

ALCALA, 51  
(Edificio de su propiedad.)

157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

## HABLA FEDERICA MONTSENY

# “El anarquismo militante y la realidad española”

Barcelona, 4.—Ayer mañana, en el cine Colisevm, el ministro de Sanidad, Federica Montseny, ha dado su conferencia sobre el tema “El anarquismo militante y la realidad española”, asistiendo numerosísimo público.

Después de breves palabras de Jacinto Torío, director de “Solidaridad Obrera”, y como secretario de la Oficina de Propaganda de la C. N. T., el ministro ha comenzado expresando que los anarquistas españoles no han rectificado ni un ápice de su credo, como se ha querido dar a entender en el Extranjero, pues lo que han hecho ha sido adaptarse a las circunstancias en beneficio del interés de la clase trabajadora.

“Somos anarquistas y proseguimos el logro de los ideales de siempre. Los acontecimientos no tienen nada que ver con lo que es y seguirá siendo el movimiento anarquista español. Lo que ha ocurrido es que nadie supo prever que a una intentona militarista se respondería con una revolución.”

Alude la oradora a la tensión revolucionaria que supo crear el anarquismo entre la masa hispana, a la vez que, gracias a aquel fermento, la militarada pudo ser vencida. Explica que de haber ido los anarquistas, con motivo del 19 de Julio, a la implantación totalitaria de sus ideales, el hecho habría motivado una catástrofe, pues habría quedado roto el frente de lucha que se formó contra el fascismo. “Hemos sido nosotros los primeros en dar la nota de ponderación en las aspiraciones. La lucha del pueblo español contra el fascismo internacional era ya de por sí bastante audaz y grandiosa para el pueblo desarmado. Nosotros presentamos un movimiento contra el imperialismo, siempre agresor, de Alemania e Italia, y sólo ya el triunfo contra el fascismo merece el sacrificio de nuestras vidas.” Se refiere a la experiencia que se desprende de las revoluciones registradas en Europa, como la rusa, en la que anarquismo, a pesar de la potencialidad de sus fuerzas, fué desplazado de la dirección de la revolución, y dice que esto, en España, no debía suceder, y para que no ocurriese fué por lo que aceptaron la colaboración en el Consejo de la Generalidad y en el Gobierno central, que tenía también como finalidad impedir que alguien pudiera aprovechar la fermentación popular para establecer una dictadura de derecha o de izquierda.

Dice que los anarquistas, con su actuación, ayudan en estos momentos al pueblo español a triunfar contra el fascismo y a

avanzar en el camino de la creación de una nueva sociedad y un nuevo concierto de la vida, y que cuando pase el tiempo se verá la grandiosidad de la obra llevada a cabo, que asombrará incluso a los que la han realizado.

“Hemos de buscar con nuestros ideales de hoy para cuando termine la guerra, la plataforma, el punto de contacto que nos permita, con un margen de libertad para cada uno, proseguir el camino que nos ha de llevar a alcanzar la meta.”

Hace a continuación una glosa de las doctrinas federalistas, y dice que en España todos los hombres de sentido liberal, desde republicanos a anarquistas, son federales, y que al terminar la guerra ha de ser estatuida, geográfica y políticamente, una concepción federal, con lo que se logrará crear la España grande soñada por todos.

“En el aspecto económico, también los anarquistas vamos laborando una plataforma para cuando termine la guerra, y esta plataforma es la unidad de la clase trabajadora, de las dos sindicales U. G. T. y C. N. T.

Los trabajadores luchan en el frente para aplastar el fascismo, pero también para acabar con el papel de víctimas que desempeñaban en la sociedad. Luchan por el triunfo de unos ideales de clase. Esta, más que una guerra civil, es una guerra de clases, y los que creen que después de la guerra las cosas pueden volver a quedar como antes, se equivocan; los obreros no lo permitirían.”

Ataca a los partidos políticos, de los que dice no supieron crear una convivencia moral, como tampoco supieron oponerse al movimiento fascista, dejando en libertad de acción a los militares para que pudieran conspirar en los cuarteles, en provecho del movimiento fascista del 19 de Julio.

Agrega que, una vez restablecido el régimen federalista en España, el Poder pasará a manos de la clase trabajadora; pero para ello se tendrá que realizar la unidad de las dos sindicales por encima de las diferencias de interpretación que las separa.

Termina diciendo que con la moral del sacrificio y el sentido de responsabilidad colectiva e individual de las masas trabajadoras, se llegará a la plasmación de la nueva España que se ha de forjar al terminar la guerra con el aplastamiento del fascismo.

Una gran ovación acoge las últimas palabras de Federica Montseny.

## Libros para el frente

Todos aquellos poseedores de libros editados en idiomas extranjeros, y que deseen demostrar su adhesión a la causa antifascista, pueden cederlos para la colecta abierta por el Partido Republicano Democrático Federal, a fin de donarlos a la columna Internacional, y que sirvan de solaz y esparcimiento en los momentos de descanso en la lucha a estos combatientes que hermanados con nosotros sacrifican sus vidas por una era próxima de libertad y felicidad en el Mundo.

Las entregas de estos libros se harán en las oficinas que tiene instaladas este Partido en la calle de Serrano, número 1, piso segundo.

## Banco Mercantil e Industrial

PI Y MARGALL, 12 TELEFONO 22941

Fundado en 1 de Junio de 1931  
Capital..... 50.000.000,00 pesetas  
— emitido..... 25.000.000,00 —  
— desembolsado 12.500.000,00 —  
Reservas..... 740.614,63 —

GIROS, CHEQUES, TITULOS, DESCUENTO, CUENTAS CORRIENTES, COBRO y, en general, toda clase de operaciones de

Banca

## EN LAS HORAS DE TRANSICION

# De la unión de los partidos republicanos de izquierda al Frente Popular

**La estructuración social de España debe realizarla el Frente Popular.--El gran sentido de la democracia, dislocado por exceso y por defecto.--Ningún sistema social podrá imponerse por el terror.--La evolución social debe respetar la pequeña industria y fomentar la pequeña propiedad.--Participación directa de los obreros en las industrias.--Los políticos de oficio han fracasado.--Líneas generales de un programa del Frente Popular**

Desde su nacimiento, el Frente Popular estaba predestinado no solamente a ser un estímulo unionista de los partidos republicanos y obreros, sino a dar cauce y forma a las nuevas ideas de la estructuración social de España, de acuerdo con las tendencias respectivas de los partidos y organizaciones, en cuanto a la profunda transformación democrática del país. Fácilmente se comprenderá que ninguna ventaja podría producir a la comunidad republicana revolucionaria una actuación independiente, con distintas direcciones, en aquellos momentos en los cuales la reacción, disimuladamente inclinada al fascismo, conspiraba contra el régimen. Era necesario que cada partido, cada organización, ejercitase sus facultades creadoras de modo intenso y urgente. Comprendiéndolo así, LA LIBERTAD, como el periódico más adecuado para ello por su independencia política y por su carácter republicano socializante o socialista, planeó la unión de los partidos, la cual, más tarde, alcanzaba su grado máximo convirtiéndose en el Frente Popular, de cuyo resultado un día conoceremos impresionantes conquistas democráticas de tipo universal.

Pero no siempre los que a sí mismos se llaman guías son los que mejor conocen el camino. Esto ha ocurrido parcialmente en el Frente Popular. Sus directrices fundamentales se han adulterado y no llenan las aspiraciones espirituales, por exceso unas veces y otras por defecto, de las clases obreras y republicanas que lo integran. El gran sentido de la democracia se ha dislocado bastante—la democracia no tiene más que un significado, que no es posible interpretar según el temperamento de cada cual—, y resultarían inútiles cuantos esfuerzos generosos se practiquen, sino se ponen los medios que lo eviten. Para ello son precisas dos cosas: que el pueblo español se dé cuenta de que la idea del progreso indefinido es una quimera de la imaginación, sin analogía en la Naturaleza, y que se impone la vuelta al punto de partida del Frente Popular.

La democracia podrá sufrir crisis más o menos profundas; pero de todas ellas resurgirá siempre, vigorosa y eterna. Ningún sistema social podrá imponerse por el terror. Mucho menos los que tienen como principios de existencia la libertad, la justicia y el derecho. Los sistemas de violencia han producido la gran crisis de Europa. A aminorarla en lo posible debe contribuir el Frente Popular español, de cuya capacidad en todos los terrenos tenemos suficientes pruebas. Pero es necesario que no abandone el principio de la democracia, el cual alumbró intensamente todos los caminos renovadores. Bajo ese signo, el problema obrero po-

drá encontrar su mejor solución, si se encausa debidamente la evolución industrial, teniendo a la vista las enseñanzas y experiencias de ayer y de hoy. Hay un proverbio inglés que dice: "Una mirada atrás vale tanto como una mirada hacia adelante", equivalente al proverbio castellano: "Quien mira el pasado el porvenir advierte." Hoy las perspectivas de engrandecimiento del pueblo español nos obligan a mirar también al pasado, para arrojar sus errores como fardo inútil que nos hace difícil y penoso el avance, y también para evitar trastornos y agitaciones que oscurezcan la transformación social definitiva.

El Frente Popular tiene la principal obligación, una vez ganada la guerra, de resolver el problema social y económico. Evitará, desde luego, las grandes aglomeraciones de capital; pero respetará y estimulará las pequeñas industrias, el pequeño comercio y el pequeño capital. Así lo han expresado repetidas veces periódicos tan representativos como "Solidaridad Obrera" y "C N T", lográndose la coalición de capital y trabajo. Nosotros mismos, LA LIBERTAD, propusimos, mucho antes de la revolución y de la guerra, a las Empresas de periódicos la participación directa en la industria de los obreros. Huelga decir que nuestra proposición fué rechazada, no sólo por la Prensa reaccionaria, sino por algunos colegas de tipo liberal.

Hoy volvemos a insistir en ella con motivo de la creación de Comités de control. De otro modo, si algunas organizaciones llegaran a la absorción de las pequeñas industrias, se cometería un acto concreto de tiranía y dictadura. ¿Quién puede asegurar que andando el tiempo esto no produciría una mayor aglomeración de capital? El jesuitis-

mo es un caso de la reacción. Precisamente porque empezamos a vivir una época de cosas grandes, no es justa ni lícita la supresión de las pequeñas industrias, incluyendo en ellas toda clase de propiedad. Aparte de que el fomento de las pequeñas industrias aumentaría la fortuna pública en grandes proporciones. La idea democrática del Frente Popular sólo así puede ser practicable en este aspecto del programa social y sólo así, en este momento, mereceremos de las grandes democracias las asistencias que necesitamos.

Ya no son, ni pueden serlo, obstáculos invencibles para los Gobiernos del Frente Popular las demagogias y las corrupciones de los hombres públicos. Los políticos de oficio han fracasado rotundamente. La corrupción política queda terminada con la guerra. De ahora en adelante, los Gobiernos cambian su significación histórica. Serán mandatarios del pueblo y no esclavos de la vieja tertulia, que se creía tan poderosa como el Gobierno mismo. Gobernarán sin eludir las más estrictas responsabilidades. La gran responsabilidad del bienestar del país la ha asumido ya el Frente Popular. Y el Frente Popular creará sus organismos imprescindibles. Su Ejército, apto y leal, con selección escrupulosa para los nombramientos de grados superiores; su Magistratura, de moral inflexible, con las categorías precisas; sistemas de Enseñanza de acuerdo con el espíritu democrático de la revolución; su Administración pública, que acabe con las inmundicias y anquilosamientos de la burocracia, todavía existente en algunos ministerios; su escuela del nuevo Derecho; su legislación, clara y recta, cuyo desarrollo no constituya una tarea abrumadora; su Economía, de orientaciones modernas—trabajo, fuerza mecánica con una sola orientación intelectual—y que al tiempo de proteger la pequeña industria, proteja, como consecuencia, la pequeña propiedad, todo lo cual produce enriquecimiento del fondo común; su organismo nacionalizador de las funciones de producción y distribución; su legislación, protectora de la mujer y del niño; su máxima libertad en cuanto a preocupaciones de carácter espiritual y religioso: cluso—para terminar estas ligeras líneas generales—sus escuelas de educación física, teniendo en cuenta que el deporte, que es rasgo característico de nuestra época, el "nem et circense", es hoy una de las primeras necesidades de la vida.

Todo ello lo estimamos nosotros como base imprescindible para confeccionar un programa mínimo del Frente Popular. República socializante; sistemas políticos nuevos, como quieran denominarse; pero siempre bajo el signo de la República y de la democracia moderna.

## FRANCO Y LA MECA

Los moros peregrinos, bajo la bandera marroquí, salen para Arabia, mientras los piratas internacionales siguen asaltando sus presas

Bayona, 4.—Según noticias procedentes del campo rebelde español, por iniciativa del general Franco ha sido fletado un barco especial, a cargo del Majzen español, para el transporte de peregrinos musulmanes de Marruecos a la Meca.

Se han inscripto, hasta ahora, 700 peregrinos. El barco enarbolará la bandera marroquí.

Es la primera vez que se fleta un barco para el transporte a Arabia de los fieles musulmanes del Marruecos español.

# INFORMES OFICIALES

**En el sector de Guadalajara se ocupan varios pueblos, y en el de Madrid la columna Lister se apodera de algunas casas de Villaverde Bajo.—La aviación facciosa bombardea el casco de la población**

Parte oficial del ministerio de la Guerra, radiado a las diez y media de la noche:

“Frente del Centro.—En el sector Sur del Tajo, en Navalmorales, se han presentado dos evadidos de Talavera del Tajo.

En Guadarrama, fuego de cañón y mortero, sin consecuencias.

Guadalajara.—Las fuerzas que operan en este sector, con alta moral y decidido empeño, continúan cumpliendo los objetivos señalados por el alto mando. En el día de hoy se han ocupado los pueblos de Matilla, Villaseca de Henares, Castejón de Henares y las alturas que los dominan. Entre el material de guerra capturado al enemigo figuran 125 fusiles, cuatro ametralladoras con accesorios, gumias, machetes, un telémetro completo, gran cantidad de munición de fusil y granadas de mano, 50 caretas antigases, 15 camiones y numeroso ganado, quedando aún bastante ganado por enumerar, del que se dará cuenta oportunamente.

Madrid.—Durante todo el día de hoy se ha combatido intensamente en la región de Villanueva del Pardillo, Las Rozas y El Plantío. El ataque enemigo ha sido fuertemente apoyado por la artillería, carros y aviación, logrando penetrar en algunos puntos de nuestros dispositivos, por lo que nuestras fuerzas se han replegado a posiciones ya previstas por el mando, en donde se mantienen, conteniendo el avance.

La aviación enemiga ha bombardeado también nuestras posiciones de Rosales, Moncloa y casco de Madrid.

En el quinto sector, la primera brigada del comandante Lister ha ocupado varias casas del pueblo de Villaverde Bajo, presionando fuertemente al enemigo, al que se han hecho muchas bajas.

En los demás sectores del frente, sin novedad importante que consignar.”

## Parte del ministerio de Marina y Aire

**Actividad de nuestra Aviación.—Combates aéreos sobre Madrid.—La Aviación vasca leal derriba tres aparatos enemigos**

El parte del ministerio de Marina y Aire dice lo siguiente:

“Frente del Sur.—Nueve aviones de asalto, protegidos por diez de caza, realizaron durante la mañana un vuelo sobre el frente, bombardeando y ametrallando a las fuerzas enemigas situadas en Valenzuela, en la carretera de Porcuna y en el mismo Porcuna. En otro vuelo efectuado por la tarde se bombardearon las posiciones facciosas en Cañada de las Torres, en la carretera de Lopera y pueblo de Lopera, debido a haberse producido al enemigo en los dos ataques grandes pérdidas.

Frente del Centro.—Por haberse recibido de Madrid el aviso de alarma, despegaron, a las ocho y media de la mañana, seis aparatos de caza, que entablaron combate con 16 heinkels, también de caza, y tres aparatos

ligeros de bombardeo. Tres horas más tarde, doce cazas nuestros pelearon con 15 junkers y 24 heinkels. Se desconoce el resultado de este combate en la aviación enemiga. En la nuestra no hubo baja alguna, regresando todos los aparatos sin novedad. En Albacete, aviones enemigos bombardearon nuevamente esta tarde, minutos después de las dos, el casco urbano de la ciudad.

Frente del Norte.—Para repetir sobre la capital el bombardeo de la población civil que efectuaran la víspera contra algunos pueblos de las márgenes del río Nervión, aparecieron a las cuatro de la tarde sobre Bilbao 18 aparatos enemigos que lanzaron bombas de metralla e incendiarias sobre la villa. Ante este ataque surgieron nuestros cazas, entablándose encima del mismo Bilbao combate aéreo, en que fueron derribados tres aparatos enemigos. Uno cayó incendiado en Larresequito, otro en Alonso-tegui y el otro en Enecuri, barridas de las afueras de Bilbao. Todos los tripulantes de los aeroplanos derribados son alemanes. Uno de ellos, que se desprendió en paracaídas, tomó tierra en Irelabarri. Al acercarse un miliciano para detenerlo, el alemán disparó su pistola contra él y lo mató. Otro miliciano que caminaba detrás de su compañero disparó contra el piloto, causándole la muerte.

Como consecuencia del combate aéreo se averió uno de nuestros cazas, resultando muerto el piloto.

## El vapor «Sotón» es puesto a flote.—Cómo fué aprehendido el «Marta Junquera»

Valencia, 4.—En el ministerio de Marina y Aire se ha facilitado la siguiente nota:

“El vapor mercante “Sotón”, cuya captura intentó el crucero alemán “Koenigsberg” y que después de ser cañoneado por éste embarrancó a la entrada de Santoña, ha sido puesto a flote bajo la protección de unidades de nuestra flota y de fuerzas aéreas, quedando fondeado en dicho puerto. El día 3, a las doce de la mañana, el mismo crucero alemán apresó en la costa santanderina, en aguas jurisdiccionales, a una milla del cabo Ajo, al vapor mercante “Marta Junquera”, de la matrícula de Bilbao, que había salido de este puerto con rumbo al de Santander transportando seiscientas toneladas de patatas.

El “Koenigsberg”, con el barco español apresado, se alejó hacia el Noroeste.”

## En el frente del Norte En un ataque para recuperar el Mirador de Espinosa los facciosos sufren terrible derrota, perdiendo más de 500 hombres

Santander, 5 (dos quince madrugada).—Recientemente las milicias santanderinas conquistaron el lugar denominado Mirador de Espinosa, que constituye una barrera montañosa que domina totalmente el pueblo de Espinosa de los Monteros.

El mismo día en que nuestras fuerzas ocupaban estas alturas, el enemigo, por tres veces, intentó conquistarlas, poniendo en juego todas las fuerzas de que dispone. En

## Impresión de la jornada

*Dura jornada la de ayer en todos los frentes del Centro. Combates violentos en los diferentes sectores, avances victoriosos de nuestros milicianos en algunos y resistencia heroica en el resto. Acaso sea el de ayer uno de los días en que con mayor encanto se ha peleado y en que mayor heroísmo derrocharon nuestras bravas milicias. El balance final de la jornada es favorable; pero no sin que durante toda ella fuera preciso emplearse a fondo para contener los desesperados ataques del adversario.*

*El enemigo repitió ayer, con mayores elementos de combate aún, su tentativa en uno de los sectores del flanco derecho de nuestras posiciones. Empleó en la lucha no soldados españoles, no requetés o falan-gitas, sino alemanes. Agotados los moros, desasistidos por completo de toda la juventud española, los generales traidores sólo cuentan hoy con los hombres que les presta Hitler para su cobarde tentativa de conquistar España. Ayer se emplearon a fondo esos hombres. Y ayer supieron cuánto es el coraje, la bravura y el heroísmo de los milicianos españoles que luchan en defensa de la libertad de su patria. Los canallas que emplean mesnadas extranjeras para intentar sojuzgar a su propio pueblo, habrán de comprender que el Madrid invencible y heroico no podrán pisarlo jamás las plantas de extranjeros asalariados vendidos al oro fascista.*

*En otro de los sectores, en el de Villaverde concretamente, nuestras milicias se apuntaron un nuevo triunfo en un ataque impetuoso contra las posiciones del adversario. Fué duro el combate. Pero no menos importante la mejora lograda.*

*La aviación facciosa, exasperada por su derrota de ayer frente a nuestros valientes cazas, consumió ayer una nueva canallada. A media mañana varios trimotores alemanes volaron sobre nuestra ciudad, arrojando su carga sobre las casas de vecindad y las colas formadas a las puertas de algunos establecimientos. En muchos sitios ocasionaron víctimas entre las mujeres y los niños. Nuestros cazas pusieron en fuga precipitada a los trimotores enemigos, haciendo pagar caro a alguno la felonía que acababa de cometer.*

Los tres ataques fué rechazado con grandes pérdidas; pero, naturalmente, no se resignó a que el pueblo de Espinosa de los Monteros, que quedó bajo el fuego cercano de nuestras tropas, continuara en esta situación. Después de concentrar grandes contingentes facciosos en dicho pueblo preparó su ataque. En la madrugada, una fuerte columna, compuesta de más de tres mil hombres y con numerosas baterías, inició el ataque. Aunque nuestras líneas estaban bien fortificadas hubo un instante en que parecía que los planes del enemigo podrían verse cumplidos; pero la extraordinaria valentía y el magnífico empuje de las milicias infligieron una tremenda derrota a los facciosos, a los que se causaron más de quinientos muertos. Esta cifra es posible que sea aún mayor; pero no se podrá saber la verdad hasta que se haga el recuento exacto de los cadáveres recogidos y que están abandonados por el terreno. También hicimos 27 prisioneros y nos apoderamos de más de cien fusiles, ametralladoras, correajes, etc.

El ataque intenso empezó a las diez de la mañana y terminó a las cuatro de la tarde. Después de las nueve de la noche nuestros soldados continuaban todavía recogiendo cadáveres enemigos.

La actuación de nuestras milicias ha sido, por consiguiente, magnífica.



## Detalles de la invasión aérea facciosa.—Quién era el piloto rebelde muerto

Bilbao, 5 (dos madrugadas).—Esta mañana, a las diez, se advirtió sobre Bilbao la presencia de aparatos facciosos. Nuestros cazas salieron rápidamente y les obligaron a huir. Por la tarde, a las tres, hicieron un nuevo intento, presentándose nueve aparatos de bombardeo y 13 de caza. Ocho de los nuestros entablaron combate con los facciosos, combate que fué presenciado por numeroso público. Momentos después se vió que un trimotor enemigo caía envuelto en llamas, mientras sus ocupantes descendían en los paracaídas. El aparato faccioso incendiado cayó en las proximidades de Arraiz, en un lugar situado a espaldas del barrio de Torres Urizar. Uno de los pilotos descendió en el lugar denominado Jaro de Arana.

El piloto que resultó muerto, que tenía la categoría de alférez de Aviación del Ejército alemán, se llamaba Adolph Herrmann, de profesión montador, natural de Gelsenkirchen y con domicilio en Berlín. Tenía veintisiete años. Entre los documentos encontrados en su cartera figura un carnet expedido por el ejército del Sur de España y que dice así:

“Al portador de este carnet, Adolph Herrmann, alférez, se le autoriza la libre circulación por todo el territorio ocupado por el ejército nacional. Se ruega a todas las autoridades civiles y militares le presten toda clase de facilidades, manifestándose al mismo tiempo que dicho señor está autorizado para llevar armas.” Firma el documento, de orden de S. E., el teniente coronel de Estado Mayor, firma ilegible. También se le encontraron otros documentos de menos importancia.

Durante la incursión de los aviadores rebeldes sobre Bilbao dejaron caer varias bombas, causando leves daños en un lavadero, cerca del cual fueron recogidas dos mujeres que no sufrieron más que pequeñas lesiones.

A la altura de Galdácano se entabló un gran combate entre los cazas rebeldes y los nuestros y que fué favorable para la aviación leal.

## En el frente del Sur Muerte del heroico comunista Mario D'Ancona

Málaga, 4.—Luchando heroicamente ha muerto en el sector de Ronda el comandante de milicias Mario D'Ancona. La desgracia ocurrió cuando realizaba el asalto a una posición al frente de sus tropas.

La pérdida de este antifascista es muy sentida. Era hombre de un valor formidable. Pertenecía al Partido Comunista y procedía del Cuerpo de Inválidos, pues le faltaba el brazo izquierdo. Cuando salía de operaciones marchaba montado a caballo. Las riendas se las ataba a la cintura y en la otra mano empuñaba la pistola. Así le ha alcanzado el proyectil enemigo.

El Partido Comunista se ha encargado del entierro de D'Ancona.

## Un hidro faccioso vuela sobre Almería; pero los cazas leales le hacen huir

Almería, 4.—A las doce y media de hoy se presentó en esta capital un hidro faccioso. Por si traía propósitos de agresión le salieron al encuentro tres aparatos de caza leales y después otros dos más, impidiéndole que entrara en la ciudad.

No ha habido víctimas que lamentar. Los

# PERFILES DE LA CIUDAD EN GUERRA

Los pajarracos negros del fascismo volaron encima de la ciudad para dejar caer sus bombas sobre la población civil. Una “hazaña” más de los que se titulan representantes de la civilización occidental. En realidad, son los bárbaros modernos que asesinan a ancianos, mujeres y niños en nombre de la “kultur”.

No ganarán la guerra, a pesar de todo. Moralmente la perdieron el día que cayó ensangrentado el primer niño; materialmente la perderán, porque por una ley de la Historia los pueblos que quieren ser libres y empuñan las armas no pierden nunca las guerras.

Madrid no se asusta, resiste; Madrid no se entrega, combate; Madrid, arrasado, los heridos levantarán el puño en alto y musitarán vitores a la República.

¡Todo el pueblo es espíritu, alma, voluntad!

Hay que decirlo a todas horas: somos los más y los mejores.

Como los cobardes, “ellos” atacan a los débiles, a los que no pueden defenderse: a los pobres niños que juegan en la calle.

Es su obra civilizadora.

★

Otra vez la metralla fascista se ha ensañado.

Propaganda sangrienta contra el fascismo. Por cada víctima cien adeptos más para la santa causa de la libertad.

cazas leales ametrallaron al hidro, que no aceptó combate. Nuestros cazas estuvieron oportunos y parece que consiguieron tocar al hidro.

El vecindario, que no se alarmó, presenció el combate desde las azoteas, pues éste tuvo lugar hallándose los aparatos sobre el mar.

## La lucha en Asturias Brillante operación de nuestras milicias.—Concentraciones enemigas destruidas a cañonazos.—Siguen las deserciones de los facciosos

Gijón, 5 (dos y media madrugadas).—Nuestras fuerzas han efectuado un brillante ataque, subiendo al Pico del Canto, uno de los extremos más altos del monte Naranco, y llegando hasta el otro extremo del citado monte, que se llama el Pico del Paisano. No ofrecieron resistencia los rebeldes, y nos hemos apoderado de seis cajas de municiones.

Nuestras baterías han disparado intensamente sobre el pueblo de Grado, destruyendo unas concentraciones que había en la plaza del citado pueblo.

Tres artilleros provistos de sus mosquetones y con las dotaciones de municiones completas se han pasado a nuestras filas, trayendo también un cerrojo de cañón del siete y medio y un aparato de precisión de tiro. Estos soldados procedían de Grado.

También se han pasado al territorio leal once paisanos procedentes de Oviedo y León.

## Milicianos y milicias

Batallón de servicios especiales

Se pone en conocimiento de todos los batallones, milicias y organizaciones políticas y sindiales, que el ciudadano Luis Torres Gómez ha sido expulsado del batallón de servicios especiales por indeseable.

Tienen los facciosos la rabia vengativa de los vencidos. Cada ataque en los frentes de Madrid es para su táctica teutona una derrota. Se avanza en el sector de Guadalupe. Se les contiene y se les contraataca en el Sur. Y cuando se nos provoca en el mar, nuestro ministro de Estado tiene un gesto de dignidad. España no es una colonia.

De todo esto—forja magnífica de la victoria—, ¿qué culpa tienen los niños, las mujeres y los ancianos?

Pues todo se resume en el presentimiento de una derrota definitiva. Pero antes quieren dejarnos el recuerdo horrible de sus barbaridades.

★

Los cañones no se oyeron ni durante la mañana ni por la tarde. Nos referimos a los de grueso calibre. Pero sí se dispararon los antiaéreos. Los pajarracos negros volaron muy altos y amparados por la cortina blanca de las nubes.

En cuanto salieron los “chatos” los facciosos huyeron. Pero ya habían dejado caer su carga mortífera en distintos sitios de la ciudad.

Por casualidad pudimos auxiliar a una joven herida. No eran sus lesiones de mucha consideración. La víctima está en meses mayores. No la vi llorar. Tenía las mandíbulas apretadas.

¡Lo que nazca llevará en sus entrañas el odio al fascismo!

# El Gobierno, en Valencia

Un destacado comunista norteamericano aclara algunos misterios sobre la política mundial con respecto a España

Valencia, 4.—Se encuentra en Valencia el miembro del Comité central del Partido Comunista de los Estados Unidos Robert Minor, que ha hecho unas interesantes manifestaciones acerca de la opinión que había en aquella nación al comienzo de la sublevación fascista en España. Dice que la casi totalidad de la Prensa norteamericana—que está en manos de los magnates de las industrias y de las finanzas—difundió una campaña desenfadada de calumnias y mentiras contra la democracia española. Lanzó fotos falsas, en las que se presentaban a los milicianos disparando contra las iglesias y contra las imágenes católicas. Preconizó una alianza de Alemania, Italia, Francia e Inglaterra que tuviese como objetivo la implantación del fascismo en Europa, y aun no mencionando a Norteamérica dejaban entrever que una vez creada esta monstruosa “entente” habría de llevarse a cabo un acuerdo con ella. Trataron incluso de efectuar una intervención en Méjico por la ayuda que este país ha prestado a la España republicana.

En la campaña electoral para la elección de presidente de los Estados Unidos se utilizó constantemente el problema español. El candidato republicano Landon se declaró partidario de Franco, y hubo uno de sus partidarios que llegó a compararle con Washington.

La llegada de Fernando de los Ríos y otros representantes de la democracia española hizo cambiar el ambiente. El Partido Comunista norteamericano se dedicó con todas sus fuerzas a combatir a Landon, “y al final de todos los mítines—dice Minor—el público me hacía constantes preguntas acerca de los problemas de España. Puede decirse que la cuestión española jugó un pa-

pel importantísimo en el resultado de las elecciones en los Estados Unidos”.

**El ilustre doctor Brouwer habla de Unamuno.—El insigne escritor muerto le dió una lección a Millán Astray**

El hispanista holandés doctor J. Brouwer se refiere en algunos escritos publicados recientemente a la actitud de Unamuno en el movimiento insurreccional.

“Yo le oí—dice—exclamar: “No hay cultura que nazca, crezca o prospere bajo un régimen absolutamente militarista. Es imposible. Es imposible. Con los militares, nada. Nada puede prosperar. Son unos botarates.”

Se burlaba Unamuno de la indolente ostentación de religiosidad que se hacía en Salamanca y en todas las zonas dominadas por los facciosos. Refiere la escena ya conocida del día 12 de Octubre, en la que Unamuno dice:

“Vosotros podréis vencer; pero no vencer.”

En aquel acto, en el que se hallaba presente Millán Astray, éste pronunció unas palabras de censura para toda España, diciendo que la cultura únicamente procedía de Castilla. Unamuno se dirigió al ex general y le dijo despectivamente:

“Si usted tuviera razón en la afirmación de la exclusiva para Castilla de las glorias pasadas y de las posibles bienandanzas futuras, España sería como usted. Le faltaría un brazo, un pie y un ojo. Sería un cuerpo horriblemente mutilado.”

#### Se aprueba un importante decreto de Justicia

El ministro de Justicia dijo que el último Consejo de ministros aprobó un decreto de su departamento que tiene importancia trascendental para la justicia española, pues se trata de una aspiración de hace más de cuarenta años. Se refiere a la supresión del arancel.

Con este decreto se evitarán ciertas inmorales en los Juzgados, pues se daba el caso de que algunos secretarios, especialmente en Madrid, recaudaban cantidades fabulosas, mientras los empleados cobraban sueldos mezquinos. Citó el caso de un secretario de Juzgado de Madrid que llegó a reunir más de 40.000 duros.

Agregó que los funcionarios de Juzgados serán considerados como empleados del Estado.

Terminó su conversación el ministro diciendo que los Juzgados de primera instancia e instrucción de Madrid quedaban reducidos a diez en lugar de 21.

## Un discurso del ministro de Comercio

**Pide la unificación de las fuerzas proletarias**

Alicante, 4.—En el salón Moderno disertó acerca del tema “Bases para una acción antifascista” el ministro de Comercio, Juan López. Abogó por la unificación de la clase trabajadora, y dijo que así como los cenetistas no aspiraban a monopolizar el actual movimiento revolucionario, tampoco otros grupos sindicales deben aprovecharse de las circunstancias para pretender dirigir solos este movimiento. Hay que llegar a un punto de transigencia para hacer posible la unificación de las fuerzas proletarias. La base del triunfo será la unificación.

Se refiere a la representación de la C. N. T. en el Gobierno, y pregunta si ella no refleja la importancia del grupo; pero, sin embargo, no quiere hacer hincapie en ello, pues estima es secundario la participación proporcional en el Gobierno y dice que a ellos no les interesa. “Lo único que nos preocupa es que el Gobierno, en sus actos, tienda a mejorar todas las conquistas revolucionarias de la clase obrera.”

## LOS BARBAROS EN ESPAÑA

### Andalucía bajo la pezuña fascista

**No son alemanes voluntarios; son soldados esclavizados los que llegan**

Tánger, 4.—Un médico de nacionalidad americana que ha residido varios años en Andalucía y ahora ha logrado fugarse de Sevilla, describe de esta manera la llegada a España de la Reichswehr:

“El día 18 de Noviembre diversos buques de pasaje alemanes de gran tonelaje, escoltados por navíos de guerra, atracaron en el puerto de Cádiz. Se trataba de una expedición de tropas alemanas. Ese mismo día y en fechas sucesivas desembarcaron de estos buques muchos pasajeros, que inmediatamente organizaron desfiles por las calles de Cádiz acompañados de milicianos fascistas. En primer término, por miembros de Falange Española. Pudo advertirse que casi todos los expedicionarios eran de la misma edad. Esto es, alrededor de los veinte años. Solamente algunos, a quienes se hablaba nombrándolos por su graduación militar, tenían más edad. Todos llevaban el mismo uniforme azul oscuro y la misma boina de tela gris.

Pocos días después estos hombres fueron enviados a Sevilla por ferrocarril. Todos estaban desarmados; pero a partir de este instante cada individuo recibió un equipo militar completo: casco de acero del mismo modelo reglamentario que usa el Ejército alemán, fusil, mochila, cinturón de cuero con cartucheras, máscara protectora contra gases y capote-manta. En vagones de mercancías fué transportado el material de guerra suplementario, así como las cocinas de campaña. Una por cada división.

El mismo día 18 otros alemanes, ataviados de manera idéntica, llegaron a Sevilla. Aquí también se organizaron desfiles y se cantaron canciones patrióticas alemanas. Algunos de estos hombres—que lucían pistolas y fusiles—declararon que pertenecían al Ejército alemán.

Manifestaron asimismo que antes de partir hacia España fueron concentrados en los campos de Munster. Otros declararon que habían sido transportados a bordo del vapor “Swinemuende”.

Muchos de ellos no ocultaban su descontento por haber sido enviados a España en contra de su voluntad. Otros, en cambio, afirmaban que, gracias a su presencia, acabaría pronto la guerra civil. Hablaban con entusiasmo de sus cañones antiaéreos, de sus carros de combate y del otro material de guerra que traían de Alemania.

Poco a poco todas estas tropas fueron enviadas a los diversos frentes.”

## Convocatorias

### Federación Local de Grupos Anarquistas

Se convoca a un pleno de la Federación, prolongación del celebrado el domingo, día 3, que tendrá lugar en su domicilio social, Serrano, 14, el jueves, día 7, a las nueve de la mañana.

Por los asuntos tan importantes a tratar, se ruega a todos los compañeros no dejen de asistir. Bien entendido que aquellos que no asistan y no justifiquen su ausencia se considerarán baja en esta Federación.

### Sindicato Unico de la Industria de la Construcción

Se convoca a todos los compañeros afiliados a la Sección de Biseladores y Colocadores del Sindicato de la Construcción de Madrid a una reunión que se celebrará el día 7, a las seis de la tarde, en su domicilio social, Núñez de Balboa, 67.

La importancia del asunto a tratar re-

quiere asistan el mayor número de compañeros.

### Arte de Imprimir (J. S. U.)

Se convoca a todos los compañeros del Arte de Imprimir que pertenezcan a la J. S. U. a una reunión que se celebrará hoy, martes, día 5, en la avenida del Conde de Peñalver, 25, a las seis de la tarde.

Por la importancia de los asuntos a tratar, es indispensable la asistencia de todos.

### O. S. R. de Espectáculos Públicos

Se convoca para hoy, a las diez de la mañana, a una junta extraordinaria que ha de tener lugar en nuestro domicilio social, Zurbano, 5 y 7.

Camaradas de Espectáculos Públicos, dada la importancia de los problemas a tratar, se ruega la asistencia de todos los compañeros. Para aquellos que faltan se tomarán medidas de organización.

### O. S. R. de Obreras del Hogar

Se convoca para hoy, a las cinco de la tarde, a una junta extraordinaria a todas las compañeras. Dada la importancia de los problemas a tratar, la Comisión organizadora espera de vosotras la asistencia de todas en nuestro domicilio social, Zurbano, números 5 y 7.

### O. S. R. de Técnicos de la Edificación

Se convoca para hoy, a las seis de la tarde, a todos los compañeros técnicos de la Edificación para la constitución de la O. S. R. de dicha Sección de la Edificación. Camaradas técnicos, dada la importancia, esperamos de vosotros que no faltaréis ninguno en Zurbano, 5 y 7.

### Sindicato Unico de la Industria de la Piel

Se convoca a todos los compañeros boteiros de vinos y aceite, afiliados a U. G. T. y C. N. T., y a todos aquellos que no estén sindicados, para una reunión que se celebrará hoy martes, día 5, a las cuatro de la tarde, en su domicilio social, Marqués de Villamejor, número 3.

## AVISOS

### O. S. R. de Metalúrgicos

Todos los compañeros pertenecientes a este Grupo se pasarán los días 5, 6 y 7, de diez a una de la mañana y de tres y media a siete y media de la tarde, por su domicilio social, Zurbano, 5 y 7, para recoger el nuevo carnet.

## Juguetes para los niños

### La Federación de Amigos de la Escuela

La Federación de Amigos de la Escuela ha donado a LA LIBERTAD 90 vales de juguetes para que sean repartidos entre los hijos pequeños de todos los compañeros que trabajan en este periódico. Agradecemos a la Federación de Amigos de la Escuela la atención y camaradería.

### Círculo Socialista del Puente de Segovia

El Círculo Socialista de las barriadas del Puente de Segovia, en unión del Grupo Cultural Excursionista de este Círculo y del Grupo de Mujeres Antifascistas de esta barriada, procederá al reparto de 2.000 pares de zapatos y de juguetes a los niños de las barriadas del Puente de Segovia que se encuentran actualmente en Madrid hoy martes, a las diez de la mañana, en la Secretaría de este Círculo, calle de San Justo, número 2.

## BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL

PI Y MARGALL, 12  
MADRID

Ponemos en conocimiento de nuestros clientes que seguimos enviando la correspondencia a sus domicilios; pero por si algunas cartas no llegasen con la debida exactitud a su destino, hemos abierto un servicio en el Banco, donde estará depositada toda la correspondencia que no haya podido entregarse y que puede ser recogida por los interesados.

ESPAÑA, PREOCUPACION LATENTE

## El Congreso mundial de Juventudes recomienda el socorro a las mujeres y niños españoles

Instituye para 1937 el año de la propaganda de la paz

Ginebra, 4.—Se ha reunido el Consejo del Congreso mundial de Juventudes, examinando la actividad desarrollada en los diferentes países representados en el Congreso desde la celebración de la anterior sesión en el verano pasado.

Teniendo en cuenta los informes de los delegados que visitaron España, el Consejo decidió recomendar se socorra a las mujeres y niños españoles según las posibilidades de cada país.

El Consejo recomienda también a la Sociedad de Naciones procure su ayuda y protección a la población civil española en la zona de guerra y la evacuación de mujeres y niños.

Finalmente, el Consejo ha lanzado un llamamiento a las Juventudes de todos los países al objeto de dar una expresión potente de la voluntad de paz que existe en la juventud. El Consejo ha decidido organizar una jornada internacional de Juventudes en pro de la paz.

Además, durante el año 1937 la juventud mundial tomará parte en la Exposición internacional de París, organizándose con motivo de ella un Campeonato internacional de Juventudes.

La juventud del Mundo, al hacer de 1937 el año de propaganda para defensa de la paz, demostrará que las generaciones jóvenes unidas constituyen la mayor fuerza para el mantenimiento de la paz humana.

## Espectáculos

**RIALTO.**—Dos funciones, 3 y 5,15, bajo el control del Rincón de Cultura de los batallones del frente de la Juventud. Noticiero S. R. I. y Morena clara.

**CALLAO.**—(Controlado por la Juventud de Izquierda Republicana.)—3 y 5,15, Iván el terrible (primera película editada por los Soviets), Entierro de Pablo Iglesias (documental). Butaca, 1,50.

**SALAMANCA.**—(Altavoz del Frente.)—3 y 5,30, el maravilloso film soviético Los marinos de Cronstadt.

**MONUMENTAL CINEMA.**—(Altavoz del Frente.)—A las 3,15 y 5 tarde, el film revolucionario soviético Tchapaief, el guerrillero rojo, y el documental Aniversario rojo.

**GOYA (Puente de Vallecas).**—(Altavoz del Frente.)—A las 3,15 y 5 tarde, el genial film soviético Lenin, el genio de la revolución, y el documental de solidaridad Estamos con vosotros.

**CALATRAVAS.**—(Programas S. R. I.)—Gráfico español números 6 y 7. Manejo de la ametralladora, Defensa de Madrid e interesante dibujo tecnicolor. (Continúa desde once mañana.)

**CINE DE LA FLOR.**—(U. G. T.)—Desde las tres, gran festival organizado por la Comisión de la Semana del Niño, donde intervendrá un orador en representación del Quinto regimiento.—Programa: Aniversario rojo de Moscú, Camino de la vida y otras.

**CINE PANORAMA.**—(Al servicio del S. R. I.)—Sección continua desde las 11, La marcha del tiempo (revista), Sinfonía rusa (musical), Tierra de promisión (documental), Los tres monitos formales (dibujo), Por partida cuádruple (cómica).

**SECCIONES COOPERATIVA OBRERA CINEMATOGRAFICA AL SERVICIO DEL SUBCOMISARIADO DE PROPAGANDA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA**

**PALACIO DE LA MUSICA.**—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, la grandiosa visión de la Rusia triunfante, Gran experimento y el documental español de la gran guerra civil ¡Pasaremos!

**CINE ROYALTY.**—Todos los días, a

las 3,15 y 5 tarde, el film soviético del triunfo y del optimismo que han seguido a la revolución social, Rusia, revista 1940 y el film cómico Charlot, bombero.

**TIVOLI.**—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, la vibrante película de Eisenstein Tempestad sobre Méjico y Charlot, impostor.

**CINE DORE.**—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, el soberbio film de la reconstrucción soviética La línea general y una película de Charlot.

**CINE GIMENO.**—El cine de los grandes programas. Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, la emocionante y aleccionadora película española Fermín Galán y el documental español Solidaridad.

## ANUNCIOS POR SECCIONES Hasta ocho palabras, cincuenta céntimos; :: cada palabra más diez céntimos ::

### ACEITES

**HIJOS de Catarineu, Fuencarral, 54.** Aceites, jabones y lejías; teléfono 10.427.

### ALMONEDAS

**NECESITO** dinero para jornales. Armario, 54; dos lunas, 98,50; aparador, 58; mesa comedor, 19,50; cocina, 8,50; perchero, 29,85; cuna esmaltada, 25,75; cama metal matrimonio, 127,50; mesilla, 14,50; lavabo uralita, 18,75; turca americana, 19,85; caso único: cama metal matrimonio, armario luna, mesilla, aparador, mesa, sillas, todo juego jacobino, 397,50; regalo maceteros. Paseo Delicias, 16.

### CAFES Y BARES

**BAR Congosto, Aduana, 26.** Gran centro futbolístico. Mariscos y cervezas.

### COLOCACIONES

#### Ofertas

**SE OFRECE** asistenta, plaza Comendadoras, 1. Razón, portería.

### COMADRONAS

**NARCISA.** Consulta reservada. hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

**SISINIA MARTIN,** antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

**PAZ ISCAR.** Consulta reservada. Hospedaje, médico especialista. Teléfono 25181. Glorieta Bilbao, 7.

**EX profesora Maternidad.** Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70603.

**EMBARAZO,** menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

**NORBERTA,** consulta gratuita, faltas menstruación, especialista; 62.056.

### :: COMESTIBLES :: Y MANTEQUERIAS

**LOS mejores** aceites "Uca". Jabón de tocador "Triana". De venta en ultramarinos finos.

**SUCESORES de Izaguirre y Pérez.** Comestibles al por mayor y menor. Casa central y oficinas, Amnistía, 7, teléfono 13.610; sucursales: Atocha, 80, teléfono 74.932; Calatrava, 2, teléfono 71.322; Estudios, 7, teléfono 72.738; Goya, 23, teléfono 51.227; León, 23, teléfono 70.132.

### : CONFITERIAS : Y PASTELERIAS

**SU DESAYUNO** será a base de magdalena. San Diego, alimento exquisito.

### CONSULTAS MEDICAS

**CURACIONES** prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández, Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

**MATRIZ,** reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

### DENTISTAS

**DENTISTA.** Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20603.

### ESPECIFICOS

**BLÉNORRAGIA.** Curación con Inyección Uretral "Protargon" y Sellos Antiblenorrágicos Dr. Plaza. En Farmacias y en la del Dr. Plaza, Magdalena, 33.

### HIGIENE

**PRESERVATIVOS "La Ideal".** Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

### PATENTES

**PATENTES.** Marcas. Modelos. Clarke, Modet & C°. Alcalá, 61. Madrid.

**OFRECESE** explotación de las patentes siguientes: Número 124.215, de Societé Anonyme des Manufactures des Glaces et Produits Chimiques de Saint Gobain, Chauny & Crey, por "Un procedimiento de fabricación de bloques refractarios para hornos de vidrio". Número 98.482, de Hartford-Empire Company, por "Perfeccionamientos en los aparatos para suministrar vidrio fundido". Número 128.108, de Societé Anonyme des Manufactures des Glaces et Produits Chimiques de Saint-Gobain, Chauny & Crey, por "Un procedimiento y su dispositivo especial correspondiente para la fabricación continua del vidrio liso o estampado en hojas". Número 115.905, de Societé Anonyme des Manufactures des Glaces et Produits Chimiques de Saint-Gobain, Chauny & Crey, por "Un procedimiento para el temple de las lunas y hojas de vidrio". Número 115.950, de Societé Anonyme des Manufactures des Glaces et Produits Chimiques de Saint-Gobain, Chauny & Crey, por "Un dispositivo de sistema perfeccionado para el temple del vidrio". Número 120.966, de Hubert Debauche, por "Perfeccionamientos introducidos en la destilación de la lignita y de materias análogas". Dirigirse a la Casa Agustín Ungría, Villanueva, 12, Madrid.

### RESTAURANTES

**ABISINIA.** Platos económicos. Servicio a la carta. Jardines, 14. Teléfono 28459.

## Inglaterra y las agresiones de los buques alemanes

El pueblo inglés, inquieto ante la actitud de los barcos de guerra alemanes, confía en sus autoridades

Londres, 4.—El portavoz del Gobierno británico expresa su inquietud ante los últimos actos realizados por buques alemanes de guerra en aguas jurisdiccionales españolas, y añade que las autoridades británicas vigilan estrechamente los acontecimientos que se están produciendo.

### La enérgica protesta de un destructor inglés

Londres, 4.—Hoy se ha hecho público que un destructor inglés que llegó a Cádiz el domingo por la noche ha formulado una enérgica protesta ante las autoridades locales rebeldes y como consecuencia de la detención del vapor inglés "Etris", hecho ocurrido el día 31 de Diciembre último, detención que realizaron unos barcos pesqueros rebeldes.

En la protesta se exige que no se permita una repetición de semejante acto.

## Un hermoso discurso de "Pasionaria"

Dolores Ibarruri, la diputada comunista que con tanto acierto ha sabido interpretar el sentir del heroico pueblo español, ha hablado desde el micrófono de Unión Radio, y del magnífico discurso de "Pasionaria", que es una brillantísima alocución a los combatientes antifascistas, entresacamos los siguientes párrafos, lamentando que la falta de espacio nos impida publicar íntegramente las bellísimas palabras de "Pasionaria":

"En el año que acaba de terminar—dijo, entre otras cosas, "Pasionaria"—, las fuerzas que marchan bajo las banderas de la traición aprendieron cuánto vale y cuánto cuesta dominar un pueblo que quiere ser libre y marchar por los caminos de la libertad.

Los que llamándose patriotas traicionaron a su propio país para entregarlo en manos extranjeras, que no vacilan en destruir todas las riquezas artísticas, que no dudan en asesinar a mujeres y niños indefensos, que destruyen hasta los cimientos de un pueblo que son incapaces de conquistar, olvidaron que el alma de España se forjó, indomable y grandiosa, en gestas heroicas, escritas con sangre en su inmortal historia.

Sus anales y sus crónicas son el más elocuente testimonio del valor de este pueblo maravilloso, de su altivo desprecio de la vida, de su indómita bravura frente a todos los que quisieron dominarle.

¡España no será jamás del fascismo! Y los pueblos que aman la democracia, comprendiendo la importancia histórica de nuestra lucha, no vacilan en prestarnos su solidaridad fraternal para ayudarnos a aplastar los intentos del fascismo internacional coligados contra nosotros.

Nuestra guerra se ha transformado en una guerra de defensa de nuestra independencia, de la independencia de España contra las ambiciones de Alemania, Italia y Portugal.

Los que tanto invocaban la "patria" y España lo pusieron todo a una carta y lo han perdido.

Y nosotros, los que no tenemos patria, los que vivíamos como desterrados en nuestro propio país, sin tener un pie de terreno donde posar la planta, porque todo era de los señoritos, de los grandes propietarios, luchamos ahora por una España que es nuestra, porque la hemos conquistado;

por una España que la vamos forjando día a día, por una España que nace de las ruinas de lo viejo, de lo caduco, de todo lo que al estallar la sublevación se vino abajo, sepultando entre los escombros de la vieja España feudal y reaccionaria todo un pasado de opresión y de esclavitud, sobre el que va a florecer un futuro de libertad, de paz y de bienestar. Y para conquistar esta España nueva y nuestra, redimida de oligarquías y de feudalismos, necesitamos templar el arma que nos la entregue, que nos proporcione la victoria."

"Pasionaria" leyó los ocho puntos del Partido Comunista que considera indispensables para la obtención de la victoria y concluyó así su alocución:

"Habéis demostrado ser dignos descendientes de aquellos que supieron vencer al ejército más poderoso del Mundo. Que vuestra energía, que vuestro entusiasmo, que vuestra decisión no decaigan un momento. Todo el Mundo vuelve sus ojos esperanzados hacia nosotros. No estamos solos; la Unión Soviética, el gran país del socialismo, que supo vencer a todo el capitalismo mundial unido contra ella, está a nuestro lado. Sigamos su ejemplo.

¡A luchar y a vencer! Demostremos a los pueblos que gimen bajo la tiranía fascista que el fascismo no es invencible, que al fascismo se le puede vencer!

¡Adelante, hacia la victoria, hacia el triunfo definitivo!"

LOS FONDOS INGRESADOS EN CUENTA CORRIENTE LIBRE PUEDEN SER MANEJADOS POR EL IMPONENTE EN TODO MOMENTO Y EN LA CUANTIA QUE SE PRECISE. (SINDICATO DE TRABAJADORES DE BANCA Y BOLSA, U. G. T.)

### EL ACUERDO ANGLOITALIANO

## Proclama la libertad de navegación en el Mediterráneo

Establece el respeto a los derechos e intereses recíprocos

Londres, 4.—Se ha publicado la declaración firmada en Roma el día 2 del corriente por el ministro de Negocios extranjeros italiano, conde de Ciano, y el embajador de Inglaterra en Roma, Sr. Drumond.

La declaración dice así:

"El Gobierno de su majestad inglés y el Gobierno real de Italia, acuciados por el deseo de contribuir de manera eficaz y creciente en favor de los intereses de la causa general de la paz y de la seguridad, y a fin de mejorar las relaciones entre ellos existentes y con todas las potencias del Mediterráneo, y resueltos a respetar los derechos e intereses de estas potencias, reconocen que la libertad de entrada y salida en la navegación por el Mediterráneo es un interés vital para los imperios británico e italiano, ya que estos intereses no son incompatibles.

Declaran que no tienen intención alguna en modificar o ver modificado el "statu quo" en lo que se refiere a la soberanía nacional en la zona del Mediterráneo, y se comprometen a respetar los derechos e intereses recíprocos y ponerse de acuerdo para llevar a cabo todos los esfuerzos posibles, a fin de desalentar todas las actividades susceptibles de comprometer las buenas relaciones entre ambos países, que se verán consolidadas con esta declaración, destinada a servir la paz y que no va dirigida contra ninguna potencia."

## La Delegación sanitaria de la Sociedad de Naciones

### Visita a la Delegación de Evacuación

Esta mañana han visitado la Consejería de Evacuación los miembros de la Delegación sanitaria de la Sociedad de Naciones que se encuentran actualmente en España con objeto de informar a aquella entidad de las necesidades de índole sanitaria que plantea la guerra civil española.

Recorrieron todas las dependencias de la casa, informándose minuciosamente de cuanto atañe al problema de la evacuación, la forma en que se viene realizando, personas a quienes se evacúa, con interés preferente niños y mujeres, y prometieron llevar a la Sociedad de Naciones un informe detallado de las necesidades de toda índole que suscita esta obra humanitaria y de la ayuda que debe prestar en este aspecto el organismo ginebrino.

Mostraron gran satisfacción por los resultados conseguidos hasta ahora por este departamento de la Junta de Defensa de Madrid y salieron muy complacidos de las atenciones de que fueron objeto en su visita, en la que les acompañaron el presidente y secretario del Comité nacional de Refugiados, Sres. Moyrón y Encinas, y el representante de la Generalidad de Cataluña en este Comité, Sr. Temple.

## Angel Pestaña, enfermo

Hasta nosotros llegó el rumor de que Angel Pestaña estaba enfermo de bastante gravedad. Afortunadamente, no es cierto.

Nuestro querido colega "La Voz" decía anoche:

"Es cierto que el líder sindicalista, que vino enfermo de Valencia para cumplir el compromiso contraído de hablar la última noche del año desde Unión Radio para decir "Las doce palabras de la victoria", al llegar se agravó en su dolencia, aunque ésta, por fortuna, no revistió caracteres que inspiraran inquietud, y hoy Angel Pestaña se encuentra hospitalizado en el sanatorio del partido y bastante mejorado de su enfermedad."

Ya sabe Angel Pestaña que en LA LIBERTAD se le quiere y admira de verdad y de que nos alegramos de su mejoría.

## La Consejería de Orden público

Nuevo secretario general

El consejero delegado de Orden público en la Junta de Defensa de Madrid ha designado para ocupar el cargo de secretario general de dicha Consejería al compañero Emilio Barahona Pérez, el cual ha empezado a desempeñar dicho cargo el 1 del actual.

## Se normaliza el orden revolucionario en Cataluña

Barcelona, 4.—Esta noche recibió a los periodistas el comisario general de Orden público, quien dijo que cada día que pasa se va normalizando el orden revolucionario en Cataluña, y que ello es consecuencia de la colaboración de todos los organismos sindicales y políticos antifascistas, que prestan el máximo apoyo a las autoridades populares en el cumplimiento de su misión.